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СТРУКТУРА НА НССЗ 
 Националната служба за съвети в земеделието (НССЗ) е 

юридическо лице на бюджетна издръжка със седалище 

София (второстепенен разпоредител с бюджет) 

 

 НССЗ е структурирана в 2 дирекции: 

 Дирекция „Административно, финансово, информационно 

обслужване и човешки ресурси”  

 

Главна дирекция „Съвети в земеделието” с 27 териториални 

областни офиса (ТОО) 

 



ТЕРИТОРИАЛНИ ОБЛАСТНИ ОФИСИ 

 Координатор на офиса(аграрикономист,зооинженер или агроном)  

 

 Експерти: 

  агроном; 

 зооинженер; 

 аграрикономист.  

 



ОСНОВНИ ДЕЙНОСТИ НА НССЗ 

 Предоставяне в офиса и на място на специализирани консултации 

в областта на земеделието, в т.ч. по растениевъдство, 

животновъдство и аграрна икономика; 

 Предоставяне в офиса и на място на консултации по ПРСР 2007-

2013г. и по новата ПРСР 2014-2020г.; 

 Организиране и участия в информационни събития по ПРСР 

2014-2020г.; 

 Разработване на информационни материали  по ПРСР 2014-2020г.; 

 Провеждане на съвместни дейности и мероприятия с научни 

институти и други научно-приложни организации и институции - 

трансфер на знания и технологии от научните среди към 

земеделските стопани; 

 

 



 Извършване на анализи на почви, води и растения чрез 

Аналитичната лаборатория към НССЗ; 

 Предоставяне на съветнически услуги по мярка 143 от ПРСР на 

одобрени по мярка 141 от ПРСР земеделски производители 

относно оценка на стопанството, както и на съветнически услуги 

по управление на земеделското стопанство и специфични 

консултации в областта на растениевъдството и/или 

животновъдството; 

 Подпомагане на одобрени полупазарни стопанства при 

изпълнение на проектите им по мярка 141 от ПРСР 2007-2013г.; 

 Подпомагане на одобрени млади фермери при изпълнение на 

проектите им по мярка 112 от ПРСР 2007 -2013 г.; 

 

 

 



НССЗ през новия програмен период  
2014 - 2020 г. 

  НССЗ ще осигурява консултантска помощ на малки земеделски 

стопанства чрез операция 2.1.2 “Консултантски услуги за малки 

земеделски стопани” на мярка 2 „Консултантски услуги, услуги по 

управление на стопанство и услуги по заместване в стопанство“ в т.ч. 

изготвяне на проекти за кандидатстване по подмярка 6.3 „Стартова 

помощ за развитие на малки стопанства“  

 Консултантска помощ на младите фермери, чрез операция 2.1.1 

“Консултантски услуги за земеделски и горски стопани” на мярка 2 в 

т.ч. изготвяне на проекти за кандидатстване по подмярка 6.1. „Стартова 

помощ за млади земеделски производители“ 

 



НССЗ през новия програмен период 
2014 - 2020 

  Чрез подмярка 2.2 „Създаване на консултантски услуги” на Мярка 2 се 

планира към НССЗ да бъдат създадени до 50 мобилни общински центрове 

(офиси) за консултантски услуги. Планира се всеки един офис да покрива  

няколко общини. Основните дейности на тези офиси ще бъдат 

предоставяне на съвети и консултации на малки земеделски стопанства в 

т.ч. посещения на място в техните ферми, както и организиране на 

информационни събития в различни населени места 

 Ще се организират и провеждат консултански дни/изнесени приемни по 

населени места и общини 

 Ще създадат  фермерски кръгове към ТОО  на НССЗ за разпространение на 

полезна информация между земеделските стопани 

 

 



Тематична подпрограма за развитие на 
малките стопанства 

 ЦЕЛ 

 

 Подпомагане преструктурирането, жизнеспособността и 

устойчивото развитие на малките стопанства. 

 

 Улесняване преструктурирането и модернизацията на малките 

стопанства; 

 

 Поощряване на кооперирането и интегрирането на малките 

стопанства в селскостопанската и хранителната верига. 

 

 

 

 

 



Тематична подпрограма за развитие на 
малките стопанства 

Дефиниция за малко земеделско стопанство 

 Регистрация като земеделски производители по Наредба №3 от 

1999г. 

 Икономически размер, измерен в стандартен производствен обем 

(СПО) – от 2000 до 7 999 евро.  

СПО представлява условните, а не реалните приходите на 

стопанството и се изчислява на базата на осреднени за България цени 

и добиви от отглежданите в стопанството култури или животни, без 

да се включват данъците и преките плащания. СПО ще се изчислява с 

помощта на таблица. На ел.адрес: http://prsr.government.bg е 

публикуван проект на таблицата. 

 

 

 

 



МЕРКИ 
 Подмярка 2.1 „Предоставяне на консултантски услуги на малки 

земеделски стопани” ( операция 2.1.2 и 2.2 ) 

 

 Подмярка 4.1 „Инвестиции в земеделски стопанства” 

     ( операция  4.1.2) 

 

 Подмярка 4.2. „Инвестиции в преработка/маркетинг на 
селскостопански продукти” ( операция 4.2.2 ) 

 

 Подмярка 4.4. „Инвестиции в непроизводствени дейности” 
(операция 4.4.2 ) 

 

 Подмярка 6.3 „Стартова помощ за развитието на малки стопанства” 

 

 Подмярка 6.4  “Инвестиции в създаването и развитието на 
неземеделски дейности” ( операция 6.4.2 ) 
 



 Подмярка 2.1 „Предоставяне на консултантски услуги на малки 

земеделски стопани” ( операция 2.1.2) 

 

Стопанствата ще имат достъп до следните пакети от консултантски услуги: 

 Пакет 1 ще обхваща следните консултации: 

- Задълженията на равнище стопанство, произтичащи от законоустановените 

изисквания за управление и/или стандартите за добро земеделско и екологично 

състояние, предвидени в глава І на дял VІ от Регламент (ЕС) № 1306 /2013; 

 Пакет 2 ще обхваща следните консултации: 

- Земеделски практики, благоприятни за климата и опазването на околната среда, 

установени в дял ІІІ, глава 3 от Регламент (ЕС) №1307/2013  и за 

поддържането на земеделските площи както е посочено в чл.4 (1) (в) от 

Регламент (ЕС) №1307/2013; 

- Информация свързана с намаляване на измененията на климата и адаптирането 

към тях, биоразнообразието, защитата на водата както е заложено в 

Приложение I на Регламент на ЕС № 1306/2013  в т.ч. могат да се включат и 

съвети за избор на подходящи дейности за условията на стопанството, 

подготовка на заявления и съвети за избор на изпълнение на поети 

ангажименти по мярка 10 „Агроекология и климат“ от ПРСР; 

 

 

 

  

  



 Пакет 3 ще обхваща следните консултации: 

  – Стандарти за безопасни условия на труд или стандарти за безопасност, 
свързани с дейностите във фермата 

 

 Пакет 4 ще обхваща следните консултации: 

  – изискванията на ниво земеделско стопанство определени от България във 
връзка с прилагане на чл. 55 на Регламент (ЕО) № 1107/2009 на 
Европейския парламент и на Съвета от 21.10.2009 г., по – специално 
спазване на общите принципи на интегрираното управление на 
вредителите, както е посочено в член 14 Директива 2009/128/ЕО на 
Европейския парламент и на Съвета от 21.10.2009 г. за създаване на рамка 
за действие на Общността за постигане на устойчива употреба на 
пестицидите. 

  Пакет 5 ще обхваща следните консултации: 

      - Изготвяне на бизнес планове и заявления за подпомагане на   малки 
земеделски стопани, желаещи да кандидатстват по мярка 6.3 „Стартова 
помощ за развитието на малки стопанства”; 

 - Изготвяне на бизнес планове и заявления за подпомагане на малки 
земеделски стопани, желаещи да кандидатстват по мярка 4 „Инвестиции 
във физически активи“ 

     - Изготвяне на бизнес планове и заявления за подпомагане на малки 
земеделски стопани, желаещи да кандидатстват по мярка 6.4 

          

 



 

 Пакет 6 ще обхваща следните консултации: 

     - Мерки на равнище стопанство, предвидени в ПРСР, които са насочени 
към модернизиране на стопанството, изграждане на 
конкурентоспособност, иновации и пазарно ориентиране, както и 
насърчаване на предприемачеството в т.ч. могат да се включат съвети 
относно оценка и съвети при избор на нова за стопанството подходяща 
земеделска техника; съвети за разнообразяване на дейностите на 
стопанството; подкрепа за участие в мярка 9 „Създаване на групи и 
организации на производителите“; 

 - Консултиране по въпроси и проблеми на земеделското стопанство, 
свързани с икономическите показатели на земеделското стопанство, 
включително въпроси на конкурентоспособността. 

 - Консултиране по въпроси на управление на риска в земеделското 
стопанство, свързани с неблагоприятни климатични явления, нашествия 
на вредители, болести по растенията и животните; 

Пакет 6 може да включва още: 

 - биологично земеделие, включително подготовка на заявление за 
кандидатстване по мярка 10 „Агроекология и климат“ и по мярка 11 
„Биологично земеделие“,както и съвети по време на изпълнение на 
ангажиментите; 

  – съвети по въпроси, свързани със здравето на животните. 

 

 



Подмярка 6.3 „Стартова помощ за развитието на малки 
стопанства” 

 
 

 Цел 

 Преструктуриране на земеделските стопанства и устойчивото им 

развитие. 

 Кандидатите трябва да са земеделски стопани, регистрирани по ЗПЗП. 

 Икономическият размер на земеделското стопанство на кандидатите, 

измерен в стандартен производствен обем (СПО), трябва да е от 2 000 

до 7 999 евро. 

 Кандидатите трябва да са получили минимум 33 % от общия доход за 

преходната година от земеделски дейности. 

 Кандидатите трябва да представят бизнес план, който да показва 

първоначално състояние на земеделското стопанство и сведения за 

дейностите (включително дейностите, свързани с екологичната 

устойчивост и ресурсната ефективност), които биха спомогнали за 

постигане на икономическа жизнеспособност, например инвестиции, 

обучение, сътрудничество. 

 

 

 



Подмярка 6.3 „Стартова помощ за развитието на 
малки земеделски стопанства 

 Всяка земя, която се взима предвид при определяне на 

първоначалните минимални СПО да е с представен документ за 

собственост и/или договор за аренда/наем с минимален срок от 5 

години. 

 Представя се бизнес план, който да показва първоначално състояние 

на земеделското стопанство и сведения за дейностите (включително 

дейностите, свързани с екологичната устойчивост и ресурсната 

ефективност), които биха спомогнали за постигане на икономическа 

жизнеспособност, например инвестиции, обучение, сътрудничество. 

 Не се подпомагат кандидати, одобрени по мярка 112 Създаване на 

млади фермери от ПРСР 2007-2013 г. 

 Не са допустими кандидати, които са били одобрени през последните 

пет години по мярка 141 Подпомагане на полупазарни стопанства в 

процес на преструктуриране от ПРСР 2007-2013 г.  

 



Финансова помощ 

 Изпълнението на бизнес плана трябва да започне в срок от девет 

месеца от датата на издаване на заповедта за одобрение 

 

 Помощта се оказва като фиксирана сума, която може да се 

изразходва за инвестиции и текущи разходи, необходими за 

постигане на целите, определени в бизнес-плана, в размер на 15 000 

евро и представлява плащане на два транша.  

 

 Първо плащане в размер на 10 000 евро след одобрението на 

заявлението за подпомагане. Второ плащане в размер на 5 000 евро 

след проверка на изпълнението на бизнес плана. 

 

Подмярка 6.3 „Стартова помощ за развитието на малки 
земеделски стопанства” 



Критерии за подбор 
Приоритет ще бъде даден на проекти на земеделски производители, които: 

 към момента на подаване на заявлението за подпомагане имат 
регистрирани животновъдни обекти и отглеждат едри и дребни преживни 
животни, свине, зайци, птици и пчели; 

 производства им са  в секторите плодове, зеленчуци, както и за етерично-
маслени култури; 

 земеделското стопанство е разположено в планински район съгласно 
наредбата за определяне на критериите за необлагодетелстваните райони 
и териториалния им обхват (приета с ПМС №30 ОТ 15.02.2008 г.; ДВ, бр. 
20 от 2008 г.); 

 на земеделски производители, чиито стопанства са преминали към 
биологично производство на земеделски продукти и храни по смисъла на 
Регламент на Съвета (ЕО) № 834/2007 от 28 юни 2007 относно 
биологичното производство и етикетирането на биологични продукти и 
за отмяна на Регламент (ЕИО) 2092/91 и/или са одобрени ползватели на 
помощ по мярка 10 „Агроекологични плащания” от ПРСР 

Ще се финансират дейности, които при оценката получават минимален брой 
точки. 

Комитетът за наблюдение на програмата ще одобри критерите за подбор, 
точките за всеки критерии, както и минималния брой точки, над които 
дейността ще бъде одобрена за финансиране. 

 

Подмярка 6.3 „Стартова помощ за развитието на малки 
стопанства” 



Подмярка 6.1 „Стартова помощ за млази 

земеделски производители 

 Кандидати - физически лица, еднолични търговции/или 

ЕООД, регистрирани като земеделски стопани по ЗПЗП, които 

отговарят на следните критерии за допустимост: 

 икономическият размер на стопанството да е в границите между 

8 000 и 16 000 СПО. Всяка земя, която се взима предвид при 

определяне на първоначалните минимални СПО да е с 

представен документ за собственост и/или договор за 

аренда/наем с минимален срок от 5 години; 

 да са на възраст от 18 до 40 години към датата на подаване на 

молбата за подпомагане; 

 

 



 Да имат съответните професионални умения и познания, които 

да бъдат доказани чрез: 

  завършено средно образование в областта на селското 

стопанство или ветеринарната медицина, или  

 средно икономическо образование със земеделска насоченост;  

 и/или завършено висше образование в областта на селското 

стопанство или ветеринарната медицина, или  

 висше икономическо образование със земеделска насоченост;  

 и/или удостоверение за завършен курс от минимум 150 часа или 

свидетелство за професионална квалификация в областта на 

селското стопанство. 

  Когато кандидатът не покрива изискванията за професионални 

умения и познания, може да бъде одобрен при условие, че поеме 

ангажимент в бизнес плана, в рамките на 36 месеца от момента 

на вземане на решение за отпускане на помощта, да покрие тези 

изисквания. 

 



Подмярка 6.1 „Стартова помощ за млази земеделски 
производители 

 Тяхното стопанство да отговаря на определението за създаване 
на стопанство - за начална дата на създаване на стопанство се 
има предвид една от следните дати, която е настъпила първа: 

 датата на регистрация за първи път като земеделски стопанин по 

Закона за подпомагане на земеделските производители; 

 датата на започване на отглеждане на животни в собствен/нает 

животновъден обект; 

 стопанисване на земя с цел производството на земеделска и 

животинска продукция; 

!!! За да се счита за допустим за създаване на стопанство за първи 

път младият земеделски производител не трябва да е преминал 

нито едно от описаните по-горе изисквания с повече от 18 

месеца 



Критерии за подбор 

 В процесът на оценка проектите се класират и се дава приоритет на: 

 Проекти, които се изпълняват от бенефициенти, които имат завършено средно 

и/или висше образование в областта на селското стопанство, ветеринарната 

медицина или икономическо образование със земеделска насоченост; 

 Проекти, които се изпълняват в сектор „Животновъдство” 

 Проекти, които се изпълняват в сектор „Плодове и зеленчуци” 

 Проекти на млади фермери, чиито стопанства са в процес на преход към 

биологично производство или са преминали към биологично 

производство на земеделски продукти и храни по смисъла на Регламент на 

Съвета (ЕО) № 834/2007 от 28 юни 2007 г. относно биологичното 

производство и етикетирането на биологични продукти и за отмяна на 

Регламент (ЕИО) 2092/91. 

 Проектина млади фермери, които създават заетост и нови работни места 

В процесът на оценка проектите на млади земеделски производители, които не са 

събрали минималният брой точки няма да бъдат одобрени за подпомагане. 

 



Финансова помощ 

 Общият размер на помощта не може да надвишава 25 000 евро 

 

 Изплащането на помощта става на два пъти под формата на единична 
премия: 

 Първо плащане – изплащат се до 12 500 евро след одобрение на 

заявлението за подпомагане; 

 Второ плащане – изплаща се до 12 500 евро само при коректно 

изпълнение на всички заложени в бизнес плана дейности, инвестиции 

и цели. 

 Младият земеделски производители не е допустим за второ плащане, 

ако: 

- не е покрил изискванията за професионални умения и познания в 

рамките на 36 месеца от момента на вземане на решение за отпускане 

на помощта; 

- не е изпълнил всички заложени в бизнес плана дейности, инвестиции и 

цели към периода на проверка. 

 



БЛАГОДАРЯ ВИ  

ЗА ВНИМАНИЕТО! 

www.mzh.government.bg 

www.dfz.bg 
 

Териториален областен офис Пловдив 

бул. Марица 122, ет.1 

Тел. 032 626 756 


